

擦亮晋中国家农高区金字招牌 示范引领全省农业农村现代化

农业是国民经济的基础,农业农村现代化关系中国式现代化全局和成色。11月5日,晋中市委宣传部、晋中市人民政府新闻办公室召开“见证高质量发展的晋中实践”——晋中市辉煌“十四五”系列主题新闻发布会,“十四五”以来,晋中市认真贯彻落实国家、省委和市委关于农业农村工作的决策部署,扎实推进乡村全面振兴,全市农业农村保持“稳中有进、稳中向好”良好发展势头,为全市经济社会高质量发展提供了坚实基础和有力支撑。

晋中市农业农村局党组书记、局长段燕瑞介绍,五年来,晋中农业农村经济保持持续良好发展态势。2024年全市一产增加值153.8亿元,年均增幅4.9%;农村居民人均可支配收入20669元,年均增幅7%,城乡收入比从2.27下降至2.15。

晋中市把巩固衔接作为“十四五”期间的底线任务和重要民生工程。积极推广“一键报贫”系统,强化多部门协同筛查预警,实现风险早发现、对象早识别,应纳尽纳、应帮尽帮。目前,全市已消除风险户7581户15497人,风险消除占比达到74.9%。建立健全长效排查和限时解决机制,实现问题动态清零。全市脱贫人口基本医疗保险参保率、供水保障率和安全饮水率均达100%。全市脱贫劳动力务工就业规模每年稳定在9.5万人以上,累计发放一次性交通补贴20余万人、1.22亿元,发放稳岗补助8.32万人、9985万元,以实实在在的投入助力群众稳定就业、持续增收。

特优农业提质增效。全市形成以粮菜果畜四大主导产业和八大产业集群的“四梁八柱”产业体系,成为省城农副产品的主要供应基地和全省重要的农副产品生产加工基地。2024年蔬菜、水果、肉蛋奶产量较2020年分别增长15.5%、38.4%、22.4%。2024年全市农产品加工销售收入达到464亿元,较2020年增长63.4%。龙头驱动成效显著。累计培育市级以上农业产业化龙头企业250家,其中国家级7家、省级109家,联农带农能力持续增强。全市现拥有名特优农产品品牌233个,涵盖11个类别,其中国家级178个、省级24个,31个产品获粤港澳大湾区认证,品牌影响力与市场竞争力显著提升。

农村改革蹄疾步稳。圆满完成祁县集体资产资源盘活利用和太谷农村改革试验区两项国家级试点,顺利完成二轮土地承包省级试点任务。在全省率先出台《关于加快发展农业社会化服务的实施意见》,创新推广寿阳“双层托管”、平遥“土地入股”等一批成熟做法,获《人民日报》等主流媒体点赞,全市70%的农作物实现农业生产托管,初步破解了“谁来种地”“怎么种地”难题。

持续擦亮 晋中国家农高区金字招牌

建设晋中国家农高区(山西农谷)是省委、省政府立足山西实际、着眼“三农”长远发展作出的战略部署,2019年11月,国务院正式批复同意建设山西晋中国家农业高新技术产业示范区(简称“晋中国家农高区”)。“十四五”以来,晋中市把打好“农高牌”作为“156”战略举措重要内容,坚持以有机旱作农业为主题,以特优农业为方向,以农副食品加工为主导产业,一批知名企业成功入驻、一批农副食品加工项目陆续竣工、一批产业园区成型成势。

晋中国家农高区党工委委员、管委会副主任杨文军表示,“农高牌”作为晋中市农业现代化的核心品牌,在农业科技研发、生态保护、产业融合等方面,对保障粮食安全、

促进农村经济发展意义重大。

科技创新取得突破。“十四五”以来,晋中国家农高区累计柔性引进17名院士,柔性引进全职博士739名,各类创新创业者团队65个。先后承接21个国字号试点任务,建成省级以上重点工程实验室和工程技术研究中心47个,黄土高原特色作物优质高效生产省部共建协同创新中心、有机旱作农业重点实验室、功能农业重点实验室,建成山西农业科技成果转移转化平台和中试平台,推广新品种新技术1000余项。与山西农大(省农科院)合作共建秸秆聚乳酸可降解地膜中试平台,建立有机旱作农业创新成果展示15所高校和6家农科院763项创新成果。

种业攻关多措并举。引进中化先达公司,建成全环境智能控制玻璃温室番茄小镇、谷子基因库、巨鑫农业草莓三级育苗体系。“晋汾白猪标准”成为山西省畜牧领域首个国家行业标准。与国家杂交水稻工程技术研究中心共建的北方旱稻研发中心试种有机旱稻,神舟16号航天育种的8大类9个品种种子完成试种,引进国家谷子改良中心,成立李承道院士种业研发中心,“晋谷21号”上榜农业农村部农业主导品种,小麦“晋作84号”亩产全省第1、全国第2,为“中国粮”主要用“中国种”贡献了力量。

产业发展初具规模。用好晋中国家农高区科技创新基金、产业扶持基金,培育科技创新企业,投资孵化产业化项目。京东农场、晋农生物等一批知名企业成功入驻,晋中国家骨干冷链物流基地、东辉现代农业示范园、东辉年产10万吨牛肉、南方食品年产10万吨黑芝麻系列饮品、海玉食品年产5万吨功能食品等项目投产。建成北方最具特色的有机旱作农业典范西曲河垣温室产业园,引进山西中药材集团建设全省最大的中药材育苗基地,形成八大产业集群。以晋中国家农高区为龙头,集中连片建设有机旱作、单产提升、一年两作、智慧农业4大板块应用场景,示范带动全市构建起“1+10+X”现代农业发展体系。

辐射带动逐步显现。晋中国家农高区连续举办七届中国乡村振兴(太谷)论坛,承办第六、七届中国(山西)农博会。创新“农高区(科创中心)试验+省市推广”模式,集中连片建成有机旱作农业示范基地1887亩,带动全省建成有机旱作农业基地70余个、百万亩,辐射陕西、河北、内蒙古等20余个省区市。成功举办各类农业展会50余场次。“农高晋品”“晋中国农”等区域公共品牌叫响市场。

对外交流逐步扩大。2024年8月,32个发展中国家的议会领导人和代表参观晋中国家农高区,在京东农场举办第六次发展中国家议员研讨班座谈交流会。2024年9月,匈牙利代表团、哥伦比亚博亚卡省代表团在晋中国家农高区参访考察。

稳面积、提产能 全力保障粮食安全

“十四五”期间,晋中市粮食播种面积和总产连年增长,2024年播种面积达到378.64万亩,较2020年净增1.86万亩;2024年粮食总产达到30.36亿斤,较2020年净增0.28亿斤,产能基础持续夯实。在全省率先推行“规建管运”一体化建设模式,累计建成高标准农田260.09万亩,占全市永久基本农田59%。主要农作物良种覆盖率提高到99.3%;综合农机机械化率提高到81%,连续12年稳居全省第1。“深松播种”“深松密植”等有机旱作技术模式在全省推广,科技支撑不断加强。累计下拨耕地地力保护补贴资金超12亿元。

落实农机购置补贴资金3.07亿元,补贴机具24993台,18064户农户受益。小麦、玉米完全成本保险投入1.91亿元,覆盖率超过80%,农民抵御风险能力明显提升。

段燕瑞介绍,“十四五”期间,晋中市坚决扛牢粮食安全政治责任,在保持粮食种植面积基本稳定基础上,深入实施粮食作物大面积单产提升行动。

强化项目引领,打造高产示范区。全市累计投资2亿元,实施玉米单产提升工程、有机旱作技术集成推广、粮油规模主体单产提升、绿色高效玉米单产提升全县整建制推进等重点项目,系统集成并推广了一批高产高效技术模式,建成了寿阳、太谷、祁县一批整建制高产示范区。2025年太谷区小麦示范区亩产创山西中部地区新高。2023年和2025年寿阳县玉米示范区亩产两次刷新全省纪录。

夯实耕地基础,提升耕地产能。坚持“藏粮于地”战略,大力推进高标准农田建设。创新“规建管运”一体化模式,累计建成高标准农田260.09万亩,占到了永久基本农田的59%。同时,积极实施耕地质量提升工程,通过化肥减量增效、秸秆还田、粪污综合利用等措施,耕地质量提升了0.03个等级,达到5.25个等级,高于全省0.84个等级。

突出科技引领,强化现代科技支撑。坚持“良田、良种、良机、良法、良制”五良融合发展,搭建旱作良种选育推广平台,年展示新品种500个,粮食作物良种覆盖率率达到99.3%以上。每年推广深松播种、深松密植、“品字形”种植等农业技术500万亩次以上,实现了有机旱作主推技术全覆盖。在现有农机装备基础上,不断扩规升级,积极引进推广农哈哈高性能播种机、自走式玉米籽粒收获机等先进设备,实现精准播种、高效收获。全市主要粮食作物耕种收综合机械化率达到81%,全省领先。

打造由表及里 形神兼备的宜居宜业和美乡村

2025年5月,《山西省晋中市:建好由表及里形神兼备的宜居宜业和美乡村》典型案例,成功入选全国学习运用“千万工程”经验典型案例名单,全省唯一。

“十四五”期间,晋中市把学习运用“千万工程”经验作为推进乡村全面振兴的“金钥匙”,认真落实全省“千村示范、万村提升、全面整治”工作要求,持续实施“百村示范、千村治理”行动,目前已建成74个精品示范村、561个提档升级村。人居环境明显改善。垃圾不落地收集率超过90%,村收集、乡转运,县处理收运处置体系实现行政村全覆盖。卫生厕所普及率达到82%,生活污水治理率达到44.39%。乡村产业蓬勃发展。累计谋划项目1100多个,精品示范村和提档升级村均培育至少1个特色产业,涌现出榆次东阳“蔬菜村”、太谷沙子地“红枣村”、祁县任村“酥梨村”、左权泽城“研学村”、昔阳西南沟“旅拍村”,和顺南天池“康养村”等一批特色产业村。乡村治理效能提升。健全党组织领导下的“三治融合”,移风易俗,文明乡风深入人心。村规民约和红白理事会、道德评价会、村民议事会、禁毒禁赌会等“一约四会”全覆盖,教育、医疗、住房、养老等公共服务持续优化,网格化管理高效运行。

晋中市农业农村局副局长张志勇告诉记者,全市的主要做法是:坚持标准引领。结合农业农村实际,明确精品示范村“十有十能”、提档升级村“六化”、环境整治村通则式管理的三类乡村振兴标准,指导各县(区、市)精准施策、分类推进。

强化项目牵引。近两年,全市已实施总投资166.5亿元



山西农业大学(省农科院)农学院师生开展旱稻品种筛选与绿色生产试验。 ■ 杨洋摄



晋中国家农高区海玉食品产业园。 ■ 刘勇摄

的“千万工程”项目2700个,撬动社会资本47.38亿元,打造了寿阳百里示范廊带、左权麻田示范片区、榆次乌金山沟等一批示范典型,让“千万工程”造就千百美丽乡村。

注重产业融合。以特优农业为引领,注重培育发展乡村新业态,打造了30个省级美丽休闲乡村,推介了11条省级休闲农业精品线路,年接待旅客1300万人次以上。左权生态文化旅游示范区、昔阳国家全域旅游示范区等一批休闲农业集聚区蓬勃发展。

改善人居环境。以“垃圾不落地”为切入口,出台垃圾分类处置条例,全链条构建城乡垃圾一体化处置体系。以通信箱、电力线和广播电视线“三线”整治为突破,整治农村“空中蜘蛛网”顽疾。以创新金融服务助力“千万工程”,梳理推介80余款涉农金融产品,今年累计新增涉农贷款68亿元,支持涉农主体2783个。

践行“三治融合”。持续完善党组织领导下的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系,推广了榆社“五个一点”农村养老多元资金筹集机制等典型经验。深入践行新时代“枫桥经验”,90%以上矛盾得到就地化解。建强942个党群服务站,打造“15分钟便民服务圈”,让民心民风更淳、治理末梢更畅。

晋中市农业农村局主要负责人表示,“十五五”,将深入学习贯彻党的二十大精神,把推进乡村全面振兴作为新时代“三农”工作总抓手,将特优农业作为实现农业农村现代化的重要引擎,以科技创新为引领,努力建设现代特优农业产业的先行区、集聚区、示范地,推动晋中农业农村高质量发展再上新台阶。

裴云峰

桐峪镇马家楼村2024年丰收节暨百亩水稻开镰仪式

